

[2012] Στα 2 δισ. ευρώ διαμορφώθηκε η αξία, καταγράφοντας αύξηση 7% έναντι του 2011

# Σε άνοδο οι εξαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών

Της Δανάης Αλεξάκη  
dalexi@naftemporiki.gr

**Μ**ε αύξηση 6,5-7% στα 1,9-2 δισ. ευρώ εκτιμάται ότι «έζησε» η αξία των εξαγωγών σε φρούτα και λαχανικά το 2012, ενώ σε επίπεδο όγκου αναμένεται να υπάρξει μικρότερη άνοδος της τάξεως του 2% στους 1,8 εκατ. τόνους.

Όσον αφορά στη νέα εμπορική περίοδο 2012/2013 (Οκτώβριος - Σεπτέμβριος), οι εξαγωγές ξεκίνησαν καταγράφοντας καλύτερο ρυθμό ανάπτυξης από το αντίστοιχο περσινό διάστημα, με τις προβλέψεις να αναφέρουν ότι, στο βαθμό που δεν υπάρχουν ακραίες μεταβολές στον καιρό ώστε να πλήξουν τις καλλιέργειες των οπωροκηπευτικών, η φετινή χρονιά αναμένεται να καταγράψει περαιτέρω βελτίωση του συνολικού ύψους των εξαγωγών.

## Προσαρμογή σε απαιτήσεις

Σημειώνεται ότι τα οπωροκηπευτικά αποτελούν πάνω από το 42% του συνόλου των εξαγωγών τροφίμων, ενώ η ανοδική πορεία που καταγράφουν τα τελευταία χρόνια, αποτελεί απόρροια της προσαρμογής των παραγωγών και εταιρειών, στις απαιτήσεις των ξένων αγορών.

Όπως αναφέρει στη «Ν» ο ετι-

δικός σύμβουλος του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής Διακίνησης Φρούτων Λαχανικών και Χυμών Incofruit - Hellas, Γιώργος Πολυχρονάκης, «η θετική πορεία των εξαγωγών οφείλεται πέρα από την ανταγωνιστικότητα και την ποιότητα των ελληνικών προϊόντων, στη μικρή βελτίωση κατά τιμή/εξαγωγήμι προϊόν. Μάλιστα σε ορισμένες κατηγορίες όπως η φράουλα, τα ακτινίδια, τα αγγούρια, αναμένεται να καταγραφεί νέο ρεκόρ εξαγωγών».

Αναφερόμενος στη νέα εμπορική περίοδο ο κ. Πολυχρονάκης σημειώνει ότι «μέχρι στιγμής οι εξαγωγές πάνε αρκετά καλά, με εξαίρεση μια μικρή ανάσχεση κατά την εορταστική περίοδο των Χριστουγέννων - Πρωτοχρονιάς. Οι τιμές είναι ικανοποιητικές, υψηλότερες από τις αντίστοιχες περυσινές τόσο στην κατανάλωση όσο και στην παραγωγή».

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Διεύθυνσης Τεκμηρίωσης και Στατιστικής του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης Τροφίμων, οι εξαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών για την εβδομάδα 5/1/2013 - 13/1/2013 όσον αφορά στη ποσότητα, παρουσιάζουν αύξηση κατά 49,5% στα πορτοκάλια και 52,5% στα μανταρίνια, κατά 69%

## > Ενισχύσεις 12 δισ.

Πληρωμές επιδοτήσεων ύψους περίπου 12 δισ. ευρώ έχει πραγματοποιήσει την τελευταία τριετία 2010-2012 ο Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου Κοινωτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) σε περίπου 800.000 δικαιούχους. Όπως αναφέρει στο απολογιστικό της σημείωμα η απερχόμενη διοίκηση του οργανισμού υπό τη προεδρία του κ. Α. Καρέλη, το εν λόγω ποσό αντιστοιχεί περίπου στο 50% της ετήσιας συνεισφοράς του αγροτικού τομέα στο εθνικό ΑΕΠ.

στα μήλα και 56% στα αγγούρια, ενώ οι εξαγωγές ακτινιδίων εξελίσσονται με ομαλούς για την εποχή ρυθμούς. Μικρή υποχώρηση καταγράφουν τα γκέιπ φρουτ καθώς και τα επιτραπέζια σταφύλια.

Σε επίπεδο παραγωγής τα μηνύματα είναι ενθαρρυντικά, ενώ ειδικά για τα εσπεριδοειδή, οι προβλέψεις του Citrus Growers Association of the Mediterranean - CLAM (Συνδέσμου Καλλιεργητών Εσπεριδοειδών της Με-

σογείου) για την Ελλάδα είναι εξίσου θετικές. Αντίθετα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης με εξαίρεση τα γκρέιπφρουτ, η συνολική παραγωγή προβλέπεται να είναι μειωμένη σε σχέση με πέρσι. Αυτό οφείλεται, κυρίως, στην μειωμένη παραγωγή στην Ιταλία.

Ειδικότερα, στην Ελλάδα η φετινή παραγωγή πορτοκαλιών αναμένεται να είναι οριακά αυξημένη στους 914.000 τόνους, ενώ πέρσι ήταν 910.000 τόνοι. Στα μανταρίνια η παραγωγή αναμένεται να διατηρηθεί στους 120.000 τόνους. Αύξηση αναμένεται να έχουμε κατά 11% στην παραγωγή λεμονιών (θα κυμανθεί στους 50.000 τόνους) και κατά 5,4% στην παραγωγή γκρέιπ φρουτ (θα κυμανθεί στους 5.800 τόνους).

Πάντως, τα πρώτα δείγματα από τη συγκομιδή των πορτοκαλιών και μανταρινιών δεν είναι και εξίσου αισιόδοξα, καθώς η παραγωγή και των δύο φαίνεται να καταγράφει μείωση, που σε κάποιες περιπτώσεις ξεπερνά το 50%-κυρίως στην Αργολίδα που χτυπήθηκε κατ' επανάληψη από το χαλάζι. Όσον αφορά στις τιμές για τα πορτοκάλια και τα μανταρίνια διαμορφώνονται από 0,25 έως 0,35 λεπτά/κιλό.

[SID:7276789]